

省直机关党员干部踊跃为受灾地区捐款

倪岳峰王正谱廉毅敏等省领导带头捐款

河北日报讯(记者 孙青)8月13日起,省直机关各級党组织广泛开展防汛救灾捐款活动,以实际行动支持防汛救灾和灾后重建工作。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰,省委副书记、省长王正谱,省政协主席廉毅敏等

省领导带头捐款。

此次活动由省委省直机关工委组织开展,河北省慈善总会开通专项捐款账户。自活动开展以来,省直机关广大党员干部积极踊跃参加,短短3天时间,已捐款1170

余万元,还有党员干部仍在陆续捐款中。所募捐款将统筹用于灾后恢复重建及因遭遇洪涝灾害造成生活困难的家庭和个人。

牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念

河北生态文明建设取得显著成效

河北日报讯(记者 冯阳)从首个全国生态日河北活动中获悉,党的十八大以来,在省委、省政府领导下,各级各部门深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,全面落实党中央、国务院决策部署,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境,推动生态文明建设取得显著成效。

绿色空间格局加快形成。河北实施主体功能区战略,高质量编制省市县三级国土空间规划,逐步建立“多规合一”的规划编制审批体系、实施监督体系、法规政策体系和技术标准体系,构建起统一衔接、功能互补、相互协调的空间规划体系。优化城镇规模结构和功能布局,初步形成以7个大城市、5个中等城市、20个小城市为主体,县城和小城镇为支撑的城镇体系。

经济绿色转型蹄疾步稳。河北坚决去、主动调、加快转,聚焦钢铁、煤炭、水泥、平板玻璃、焦炭、火电6大行业,淘汰落后产能、化解过剩产能,钢铁产能由峰值时的3.2亿吨减少至2亿吨以内。大力发展战略性新兴产业,2022年高新技术产业增加值占比较2012年提高8.8个百分点。立足能源资源禀赋,坚持先立后破、通盘谋划,持续推进煤炭消费,大力发展风电、光伏发电,全力实施抽水蓄能项目,打造氢能全产业链条,2022年煤炭消费占

比较2012年下降15.9个百分点,可再生能源装机规模达到7289.2万千瓦。

环境质量改善效果显著。河北综合实施压能、减煤、治企、抑尘、控车、增绿等攻坚行动,2022年PM2.5平均浓度较2013年下降64.6%,设区市全部退出全国重点城市空气质量后十名。统筹水资源、水环境、水生态治理,深入推进重要河流和湖泊保护治理,有效保护居民饮用水安全,全面整治城市黑臭水体,2022年地表水国考断面优良水体比例超过80%,劣V类水体断面动态清零。坚持城乡统筹,推进乡村环境综合整治,卫生厕所普及率达到60.69%,城乡生活垃圾一体化处理实现全覆盖,化肥农药使用量持续保持零增长,畜禽粪污和秸秆综合利用率达到81%、97%。

生态保护修复扎实有效。河北统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,综合实施“节、引、调、补、蓄、管”,截至2022年,累计压减地下水超采量59.7亿立方米,基本实现采补平衡。科学推进国土绿化,森林覆盖率达到35.6%,草原综合植被盖度达到75.4%,治理水土流失面积1.1万平方公里,塞罕坝机械林场获得联合国“地球卫士奖”“土地生命奖”。

资源利用效率不断提升。坚定不移抓好节能降耗,

坚持和完善能耗双控制度,推进重点行业节能降碳改造,强化重点用能单位管理,常态化实施节能监察,2022年单位GDP能耗较2012年下降41%,实现了高质量发展和高水平保护的“双赢”。强化水资源刚性约束,实施旱作雨养种植、高效节水灌溉等农业节水工程,以创建节水园区、节水标杆企业为引领深入推进工业节水,全面推进节水型城市建设,2022年单位GDP用水量较2015年下降34.2%。大力发展战略性新兴产业,实施园区循环化改造,构建废旧物资循环利用体系,资源循环利用效率大幅提升。

制度体系基本建立。加强总体设计,先后印发加快推进生态文明建设、生态文明体制改革、打好污染防治攻坚战、构建现代环境治理体系、认真做好碳达峰碳中和工作等重要文件,制定节能减排、工业绿色发展、大宗固废综合利用等专项规划,形成较为完备的绿色低碳发展政策体系。颁布节约能源、发展循环经济、生态环境保护、水污染防治等30余部地方法规,出台钢铁、焦化、平板玻璃、燃煤锅炉超低排放等50余项地方标准。在全国率先出台严禁生态环境保护领域“一刀切”的指导意见,率先推行生态环境监管正面清单,开展跨市域污染物排放和用煤权交易。

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

党建引领 一村一品 产业融合

——石市做好特色农业文章助力乡村振兴

□石家庄日报记者 李坤晓

近日,记者来到井陉矿区贾庄镇贾庄村西瓜种植基地。负责人杨海舟笑呵呵地告诉记者,“我们基地西瓜品种有‘京欣六号’和‘黄骄’,今年市场销量不错,都深受消费者喜爱。粗略估算可实现收入12万元左右。”

近年来,井陉矿区贾庄镇紧紧围绕“兴产业、促就业、带民富”的发展思路,采取“党支部+企业+合作社+农户”的运作模式,为群众和村集体经济增收探索出一条新路子。

“我们充分发挥村党组织主体作用,成立了由贾庄、天户峪等10个农民专业合作社组成的井陉矿区贾菊种植专业合作社联合社,今天所看到的西瓜种植基地就是其中一部分。”该区贾庄镇党委书记赵珺介绍,联合社有效整合和盘活了各村分散的土地、资金、资源,最大程度发挥了土地的规模化效应,实现集约化经营。

在贾菊种植专业合作社联合社带动下,今年上半年,该区镇域最薄弱村集体经济经营性收入最低突破40万元,惠及农户600多户,带动就业2100余人,真正让发展成果惠及广大群众。

农村富不富,关键看支部;产业旺不旺,关键在于党的组织强不强。近年来,我市将党支部领办合作社作为发展壮大村级集体经济的重要抓手,凝聚了乡村振兴强大力量,实现了村集体与村民的紧密联结。

在位于赞皇县城西部,距县城25公里的松会村葡萄园区,一缕缕阳光把葡萄架上的葡萄照得晶莹剔透。葡萄园区内,老支书路振岗和村民正在认真修剪葡萄枝叶,做好葡萄采摘的准备工作,以便迎接游客的到来。

“我们村三面环山、一面临水,日照时间长,属于盆地气候,加上昼夜温差大、土质松散等特性,为葡萄树生长提供了良好条件。现在园区产出的葡萄具有口感好、含糖量高、保鲜时间长等特点,来我们这儿采摘过的游客都说好吃。”路振岗笑呵呵地说。

松会村是水库移民村,全村共43户,143口人,人均耕地少,山场面积大,过去人均年收入只有2000元,全村在贫困线下挣扎了几十年。2016年,国网赞皇县供电公司驻村工作队来到松会村,给这个贫穷的小村庄带来新的希望。在对松会村的地理位置和土壤特点进行全面分析后,驻村工作队决定按照“一村一品”的思路,带领村民发展葡萄产业。从脱贫到致富,松会村乡村振兴的道路越走越宽广。2022年,该村被评为我市第一批“一村一品”示范村镇。

为推进各村产业发展,我市聚焦“一村一品”发展需求,依托优势特色产业集群,着力培育一批“产品小而特、业态精而美、布局聚而合”的“一村一品”示范村,形成一村带数村、多村连成片的发展格局。

在井陉县南秀林村,共享菜园基地成为市民休闲放松的好去处。“每块小菜地约50平方米可供市民认

领,市民可通过全托管和半托管的模式打理菜园。全托管模式是缴纳300元领取取菜卡,全年可采摘150斤时令蔬菜、水果。半托管模式则是每年缴纳300元认领金就可拥有专属菜园,市民可以体验种植、收获、采摘的全过程。”南秀林村党支部书记高端庭告诉记者。

去年以来,南秀林村充分发挥区位优势以及交通优势,依托“传统转型、农旅融合”的产业发展思路,在党支部领办合作社商业综合体模式基础上,打造共享菜园试点,探索农业经营新方式,鼓励和吸引游客前来认领,并且建立“蔬菜生长电子档案”,实现专人专管保障品质。

“打造共享菜园之前,这块土地每年最多创造2000元效益。现在2亩共享菜园已投入运营,未来3亩采摘园建成后,这块土地每年创造的收益预计增加2万元。”高端庭为记者算了一笔经济账,“在共享菜园试点建设成功后,我们将进一步探索餐饮、亲子、研学等延伸产业,让市民朋友真正将农事由拍照式、体验式变成了参与式、沉浸式,提升田园体验引流点,着力打造自然与文化交融的生态地、集体和农户共赢的增收场。”

产业融合发展,是推动农业增效、农村繁荣、农民增收的重要途径。近年来,我市各县(市、区)着力探索产业融合发展新路径,使得特色农业与旅游、文化、餐饮等产业融合越来越明显,从而培育出特色优势产业。